

## કોસ્ટલ એક્વાકલ્ચર ઓથોરિટી એક્ટ (સુધારા) બિલ, 2022

પરિચય: - પર્યાવરણને અનુકૂળ ટકાઉ ઉત્પાદન હાંસલ કરવા માટે દેશમાં જળચરઉછેર પ્રવૃત્તિના વિકાસ અને સંચાલનને વૈજ્ઞાનિક સિદ્ધાંતો પર નિયંત્રિત અને સંચાલિત કરવાની જરૂર છે. કોસ્ટલ એક્વાકલ્ચર ઓથોરિટી એક્ટ, 2005 (CAA એક્ટ, 2005) દેશના દરિયાકાંઠાના વિસ્તારોમાં કોસ્ટલ એક્વાકલ્ચર સાથે જોડાયેલી પ્રવૃત્તિઓના નિયમન માટે કોસ્ટલ એક્વાકલ્ચર ઓથોરિટીની સ્થાપના કરવા માટે સંસદ દ્વારા ઘડવામાં આવ્યો છે. તેના અમલ પછીના છેલ્લા સત્તર વર્ષોમાં, કાયદાએ દેશમાં દરિયાકાંઠાના જળચરઉછેરના વિકાસ અને વિકાસને નિયંત્રિત કરવા સક્ષમ બનાવ્યા છે. આ બદલામાં લાખો નોકરીઓનું સર્જન, સ્વ-રોજગારની તકો, એક્વાફાર્મસની ઉન્નત આવક અને વાઇબ્રન્ટ એક્વાકલ્ચર સપોર્ટ ઉદ્યોગના વિકાસ સહિત એક્વાકલ્ચરમાં વ્યવસાય અને ઉદ્યોગસાહસિકતાના ઉત્પ્રેરક વિકાસને સરળ બનાવે છે. આજે, ભારત વિશ્વમાં ખારા ભાંભરું પાણીના જળચરઉછેર ઉત્પાદનોના અગ્રણી ઉત્પાદકો અને નિકાસકારોમાંનું એક છે જે હજારો કરોડ રૂપિયામાં ચાલે છે.

એક સારો કાયદો પ્રગતિશીલ હોવો જોઈએ, અને તે દિવસના હિસ્સેદારોની વિકાસલક્ષી આકાંક્ષાઓને પૂર્ણ કરવા માટે સમય સાથે વિકસિત થવો જોઈએ. CAA અધિનિયમ, 2005ના અમલીકરણમાં પ્રાપ્ત થયેલા અનુભવના આધારે, છેલ્લા ઘણા વર્ષોમાં વિવિધ હિસ્સેદારોની રજૂઆતો કરવામાં આવી છે જેમાં પ્રક્રિયાઓને સરળ બનાવવા અને જળચરઉછેર પ્રવૃત્તિઓની નોંધણી ઝડપથી જારી કરવા, કાયદા હેઠળ અનુપાલન અને નિયમનકારી બોજ ઘટાડવા અને તેના હેઠળ બનાવેલ નિયમો, નિયમન અને માર્ગદર્શિકા અને અમલીકરણની મુશ્કેલીઓ દૂર કરવી.

આથી, જાહેર હિતમાં, CAA અધિનિયમ, 2005 ની જોગવાઈઓની પુનઃવિચારણા કરવી અને નિયમનકારી અનુપાલન, ગુનાઓની પુનઃવિચારણા કરીને હિસ્સેદારો પર નિયમનકારી બોજ ઘટાડવાના ઉદ્દેશ્યો સાથે ક્ષેત્રીય જરૂરિયાતો અનુસાર અધિનિયમમાં યોગ્ય સુધારાની દરખાસ્ત કરવી ઉચિત લાગ્યું છે. અને દંડ; જ્યાં પણ શક્ય હોય ત્યાં ગુનાઓનું અપરાધીકરણ; કોસ્ટલ એક્વાકલ્ચરના અર્થમાં રહેલા અંતરને દૂર કરવા, મુશ્કેલીઓ દૂર કરવા સહિત કાયદાના અસરકારક અમલીકરણ માટે પ્રક્રિયાઓને સુવ્યવસ્થિત કરવી અને વ્યવસાય કરવામાં સરળતાની સુવિધા કરવી. તદનુસાર, કોસ્ટલ એક્વાકલ્ચર ઓથોરિટી એક્ટ, 2005 માં સુધારાનો મુસદ્દો તૈયાર કરવામાં આવ્યો છે અને કોસ્ટલ એક્વાકલ્ચર ઓથોરિટી એક્ટ (સુધારા) બિલ, 2022 જાહેર ડોમેન (ભારત સરકારના મત્સ્યોદ્યોગ વિભાગની વેબસાઇટ અને કોસ્ટલ એક્વાકલ્ચર ઓથોરિટીની બસાઇટ) માં મૂકવામાં આવ્યો છે અને હિતધારકો અને સામાન્ય જનતાની ટિપ્પણીઓ મંગાવી છે.

### અધિનિયમમાં સૂચિત મુખ્ય સુધારાઓનો ભાવાર્થ

"પ્રવૃત્તિ અથવા પ્રવૃત્તિઓ" શબ્દ સાથે "ફાર્મ અથવા ફાર્મ્સ" શબ્દની વ્યાખ્યાઓ અને અવેજીમાં વ્યાપક સમાવેશ

તેના ટકાઉ વિકાસ માટે દરિયાકાંઠાના જળચરઉછેરના તમામ વર્ટિકલ્સ અને પ્રવૃત્તિઓને આવરી લેવા માટે તેના વર્તમાન સ્વરૂપમાં સીએએ એક્ટ, 2005ના કાર્યક્ષેત્રને કોસ્ટલ એક્વાકલ્ચર 'ફાર્મ્સ'થી આગળ વધારવાનો હેતુ છે. તેથી "ફાર્મ અથવા ફાર્મ્સ" શબ્દને "પ્રવૃત્તિ અથવા પ્રવૃત્તિઓ" શબ્દ સાથે બદલવાની દરખાસ્ત કરવામાં આવી છે. વધુમાં, વર્તમાન સુધારાઓ હેઠળ વર્તમાન સમયની જરૂરિયાતોને અનુરૂપ અમુક વ્યાખ્યાઓ પ્રસ્તાવિત કરવામાં આવી છે.

## ગૌણ કચેરીઓ સ્થાપવાની જોગવાઈ

જ્યાં સુધી દરિયાકાંઠાના જળચરઉછેરની વૈજ્ઞાનિક રીતે દેખરેખ અને ન્યાયપૂર્ણ રીતે વ્યવસ્થાપન કરવામાં ન આવે ત્યાં સુધી તે ટકાઉ પ્રવૃત્તિ બની શકશે નહીં અને દરિયાકાંઠાના વિસ્તારોમાં પર્યાવરણીય અને સામાજિક ચિંતાઓનું કારણ બની શકે છે. CAA, તેથી, ટાપુઓ સહિત સમગ્ર દેશના દરિયાઈ રાજ્યો અને કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશોમાં દરિયાકાંઠાના જળચરઉછેરની પ્રવૃત્તિઓનું નિયમન કરવાની મોટી જવાબદારી નિભાવી રહ્યું છે. CAA ની સ્થાપનાની પ્રક્રિયા દરમિયાન દરિયાકાંઠાના જળચરઉછેરના વિકાસમાં વેગ, તેનું પ્રમાણ અને વધુ મજબૂત સ્થાપનાની જરૂરિયાતની અપેક્ષા નહોતી. બદલાયેલ જળચરઉછેરનું દૃશ્ય દરિયાકાંઠાના જળચરઉછેરની પ્રવૃત્તિઓના કડક નિયમન અને દેખરેખની ખાતરી આપે છે અને પર્યાવરણીય સંરક્ષણ અને ઉત્પાદન ટકાઉપણું સુનિશ્ચિત કરવા માટે કોસ્ટલ એક્વાકલ્ચર ઓથોરિટીની જવાબદારી વિવિધ દરિયાકાંઠાના રાજ્યમાં સત્તામંડળની પ્રાદેશિક કચેરીઓની સ્થાપના કરીને કોસ્ટલ એક્વાકલ્ચર ઓથોરિટીને પર્યાપ્ત રીતે મજબૂત કરવાની જરૂરિયાતને ફરજ પાડે છે. અને કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશો વિશાળ જાહેર હિતમાં દેશમાં દરિયાકાંઠાના જળચરઉછેરની પ્રવૃત્તિઓનું વિકેન્દ્રીકરણ અને નિયમન કરશે. આથી સીએએ એક્ટની કલમ 4(2)માં ઓથોરિટી માટે 'ગૌણ કચેરીઓ'ની સ્થાપનાનો સમાવેશ કરવા માટે સુધારો કરવાની દરખાસ્ત છે.

## ઓથોરિટીના નિયમિત અધ્યક્ષની ગેરહાજરી દરમિયાન સત્તામંડળની બેઠકોની માન્યતા

ઓથોરિટીના અધ્યક્ષની ગેરહાજરીમાં જળચરઉછેરની પ્રવૃત્તિઓ માટે રજીસ્ટ્રેશન જારી કરવામાં અવરોધ આવી શકે છે. અધ્યક્ષની ગેરહાજરીમાં અથવા જ્યારે અધ્યક્ષનું પદ ખાલી હોય ત્યારે સત્તામંડળની બેઠકોના સંચાલનની રીત અંગેના અધિનિયમમાં સંદિગ્ધતા દૂર કરવા માટે,

અધિનિયમમાં સ્પષ્ટ જોગવાઈઓ કરવા માટે સુધારાની દરખાસ્ત કરવામાં આવી છે. અધ્યક્ષને સત્તામંડળની બેઠકની અધ્યક્ષતા માટે અન્ય કોઈ સભ્યને નામાંકિત કરવા અથવા સભ્યોમાંથી અધ્યક્ષ તરીકે પસંદ કરવા માટે સક્ષમ બનાવવા માટે જેથી કરીને નિયમિત અધ્યક્ષની ગેરહાજરીમાં સત્તામંડળની બેઠક બોલાવી શકાય.

**ફરજોની કાર્યક્ષમ રીતે નિમણૂક માટે સમિતિઓની નિમણૂક કરવા માટે સત્તાધિકારીઓને સશક્ત બનાવવાની જોગવાઈ**

અધિનિયમમાં તેની ફરજોના કાર્યક્ષમ સશક્ત બનાવવાની જોગવાઈ અને અધિનિયમ હેઠળના તેના કાર્યોની કામગીરી માટે સમિતિઓની નિમણૂક કરવા માટે સત્તાધિકારીને સ્પષ્ટ રીતે સત્તા આપવા માટે અધિનિયમમાં એક સુધારો પ્રસ્તાવિત કરવામાં આવ્યો છે. આનાથી જળચરઉછેરની પ્રવૃત્તિઓની નોંધણીનો ઝડપી નિકાલ સુનિશ્ચિત થશે, જેમાં તેમની દેખરેખ અને દેખરેખનો સમાવેશ થાય છે. વધુમાં, સત્તામંડળ આ સમિતિઓ દ્વારા નિષ્ણાતની સલાહ મેળવી શકે છે.

**સદસ્ય સચિવ ઓથોરિટીના ચીફ એક્ઝિક્યુટિવ ઓફિસર રહેશે**

વર્તમાન અધિનિયમ હેઠળ CAAના સદસ્ય સચિવની ભૂમિકાઓ અને જવાબદારીઓ વિસ્તૃત રીતે જણાવવામાં આવી નથી. તેથી, સદસ્ય સચિવની ભૂમિકાઓ અને જવાબદારીઓને યોગ્ય રીતે સશક્ત બનાવવા માટે અને કાયદા હેઠળ સ્પષ્ટ આદેશો સોંપવા માટે અધિનિયમમાં યોગ્ય રીતે સુધારો કરવો જરૂરી હોવાનું અનુભવાયું છે. અધિનિયમ હેઠળના આદેશોના વધુ સારા નિયંત્રણ, સંકલન અને કાર્યક્ષમ વિતરણ માટે સદસ્ય સચિવ ઓથોરિટીના ચીફ એક્ઝિક્યુટિવ ઓફિસર તરીકે કાર્ય કરે અને ઓછામાં ઓછા ભારત સરકારના સંયુક્ત સચિવના હોદ્દા પર હોય તે ઇચ્છનીય લાગ્યું છે.

## સત્તામંડળના કાર્યોનો વ્યાપક વિસ્તરણ

અધિનિયમનો પ્રકરણ IV, અધિનિયમ હેઠળ સ્થપાયેલ કોસ્ટલ એક્વાકલ્ચર ઓથોરિટીને સત્તાઓ અને કાર્યો પૂરા પાડે છે, જે દરિયાકાંઠાના વિસ્તારોમાં જળચરઉછેરની પ્રવૃત્તિઓના સંચાલન માટે, કિનારાના જળચરઉછેર સંસ્થાઓનું નિરીક્ષણ કરવા, દરિયાકાંઠાના એક્વાકલ્ચર ફાર્મની નોંધણી કરવા અને હેયરી, દરિયાકાંઠાના જળસંવર્ધન સંસ્થાઓને દૂર કરવા અથવા તોડી પાડવાનો આદેશ આપવા કે જે પ્રદૂષણનું કારણ બને છે, વગેરે. દરિયાકાંઠાના જળચરઉછેરના અન્ય વર્ટિકલ્સ લાવવા માટે કાયદાના બદલાયેલા અવકાશ અને એપ્લિકેશન સાથે અનુસંધાનમાં ઓથોરિટીના કાર્યો હેઠળની જોગવાઈઓનો સમાવેશ કરવાનો પ્રસ્તાવ છે. જેમાં, હેયરી, ન્યુક્લિયસ બ્રીડિંગ સેન્ટર્સ (NBC), બ્લૂ સ્ટોક મલ્ટીપ્લિકેશન સેન્ટર્સ (BMC) અને એક્વાકલ્ચર ઇનપુટ્સ એક્ટના દાયરામાં છે.

## CAA દ્વારા જારી કરાયેલ તમામ નોંધણી અથવા પ્રમાણપત્રની માન્યતા અવધિમાં સુગમતા

હિસ્સેદારો નોંધણીની માન્યતાની અવધિની સમીક્ષા કરવાની માંગ કરી રહ્યા છે જે હાલમાં 5 વર્ષ નક્કી કરવામાં આવી છે. જ્યારે કેટલાક હિસ્સેદારો નોંધણી અથવા એક વાર નોંધણીની માન્યતા અવધિમાં વધારો કરવાની માંગ કરે છે, ત્યારે કેટલાક દ્વારા જમીનની ફાળવણીની મુદત સાથે નોંધણીની અવધિને સુમેળ કરવા માટે અમુક કિસ્સાઓમાં નોંધણીની માન્યતા અવધિ ઘટાડવાની પણ માંગ છે. સરકાર તદ્દનુસાર, વર્તમાન અધિનિયમમાં નિર્ધારિત કઠોર 5 વર્ષના સમયગાળાને બદલે ક્ષેત્રીય જરૂરિયાતો અને પ્રવર્તમાન પરિસ્થિતિઓના આધારે નિયમોમાં તેના નવીકરણ સહિત નોંધણીની માન્યતાની મુદત નક્કી કરવા માટે સત્તાધિકારીને સોંપવા માટે અધિનિયમમાં

યોગ્ય સુધારા સૂચવવામાં આવ્યા છે. આનાથી કોસ્ટલ એક્વાકલ્ચર ફાર્મ અને અન્ય પ્રવૃત્તિઓની નોંધણીમાં આવતી મુશ્કેલીઓ દૂર થશે.

**'નો ડેવલપમેન્ટ ઝોન' ની અંદર હેયરી, BMC, NBC, કેજ કલ્ચર વગેરેને મુક્તિ આપવી**

CAA અધિનિયમ 2005 ની કલમ 13 (8) "નો ડેવલપમેન્ટ ઝોન" ની અંદર દરિયાકાંઠાના જળચરઉછેરને પ્રતિબંધિત કરે છે જે હાઇ ટાઇડ લાઇન (HTL) થી જમીનની બાજુ તરફ 200m અને કોસ્ટલ રેગ્યુલેશન ઝોન (CRZ) ની અંદર ખાડીઓ, નદીઓ અને બેકવોટર્સમાં છે. ઉલ્લેખનીય છે કે સરકાર દ્વારા CRZ નિયમોની સૂચના બાદથી દરિયાકાંઠાના જળચરઉછેર હેયરી પ્રવૃત્તિને મુક્તિ આપવામાં આવી છે. CAA કાયદાની કલમ 13 (8) ની જોગવાઈઓ કે જે ફાર્મ પર પ્રતિબંધ મૂકવાનો ઈરાદો ધરાવે છે તે હેયરી માટે પણ લાગુ પડતી હોવાનો ખોટો અર્થ કાઢવામાં આવે છે. વધુમાં, સરકાર દરિયાઈ શેવાળ નો ઉછેર અને કેજ કલ્ચરને એક મુખ્ય ગ્રામીણ આર્થિક પ્રવૃત્તિ તરીકે પણ પ્રોત્સાહન આપી રહી છે. આથી આવી પ્રવૃત્તિઓને CAA કાયદાની કલમ 13(8)માંથી મુક્તિ આપવાનો પ્રસ્તાવ છે.

**દરિયાકાંઠાના જળચરઉછેર પર સીઆરઝેડ નોટિફિકેશનની લાગુતા અંગે સ્પષ્ટતા લાવવા માટે માન્યતા વિભાગમાં સુધારો**

કોસ્ટલ એક્વાકલ્ચર ઓથોરિટી એક્ટ, 2005 ની કલમ 27 હેઠળ પૂરી પાડવામાં આવેલ, કોસ્ટલ એક્વાકલ્ચરને પર્યાવરણ (સંરક્ષણ) અધિનિયમ, 1986 ની કલમ 3(1) અને નિયમ 3(2)(v) હેઠળ જારી કરાયેલ CRZ નોટિફિકેશનના કાર્યક્ષેત્ર હેઠળ ગણવામાં આવતું નથી અને પર્યાવરણ (સંરક્ષણ) નિયમ, 1986 ના નિયમ 5(3)(d) માં દરિયાકાંઠાનો પટ કોસ્ટલ રેગ્યુલેશન ઝોન (CRZ) તરીકે જાહેર કરેલ છે અને CRZ માં પ્રવૃત્તિઓનું નિયમન કરે છે. સીએએ એક્ટ 2005

લાવવામાં સરકારનો હેતુ "ઓબ્જેક્ટ્સનું નિવેદન" અને કોસ્ટલ એક્વાકલ્ચર ઓથોરિટી એક્ટ, 2005 માટેના કારણો, CRZ નોટિફિકેશનના અર્થની અંદર દરિયાકાંઠાના જળચરઉછેરને પ્રતિબંધિત પ્રવૃત્તિ તરીકે ગણવાનો ન હતો. સરકારે કામદારોની રોજગારી બચાવવા અને આ આર્થિક પ્રવૃત્તિમાં પહેલાથી જ કરવામાં આવેલ રોકાણને બચાવવા અને પર્યાવરણની સુરક્ષાની જરૂરિયાત સાથે સુસંગત હોય તેવી રીતે જળચર ઉછેરના ભાવિ વિકાસ માટે પ્રદાન કરવું જરૂરી માન્યું. ઉપરોક્ત બાબતો હાંસલ કરવા અને તમામ શંકાઓને દૂર કરવા માટે, આ CRZ નોટિફિકેશનના અર્થમાં જળચરઉછેર પ્રતિબંધિત પ્રવૃત્તિ તરીકેનો હેતુ ન હતો તે સ્પષ્ટ કરવા માટે CRZ નોટિફિકેશનમાં સુધારો કરવાનો નિર્ણય લેવામાં આવ્યો હતો. જો કે, CAA કાયદાની કલમ 27 માં પ્રવર્તતી અસ્પષ્ટતાને કારણે, સરકારના હેતુનું ખોટું અર્થઘટન કરવામાં આવ્યું છે. આ ઉપરાંત, દરિયાકાંઠાના જળચરઉછેરમાં CRZ નિયમનના અમલીકરણના પરિણામે એક્વા ખેડૂતો અને ઉદ્યોગ સાહસિકોને નિયમનની ડુપ્લિકેશન અને હેરાનગતિ થશે. તેથી અસ્પષ્ટતા ઘટાડવા અને સ્પષ્ટતા લાવવા માટે, પર્યાવરણની (સંરક્ષણ) કલમ, 1986 વિભાગ 3(1) અને વિભાગ 3(2)(v) અને પર્યાવરણ (સંરક્ષણ) નિયમો, 1986 ના નિયમ 5(3)(v) હેઠળ જારી કરાયેલા CRZ નોટિફિકેશનના કાર્યક્ષેત્રમાંથી દરિયાકાંઠાના જળચરઉછેરને મુક્તિ આપવા માટે વિભાગ 27માં સુધારો કરવાનો પ્રસ્તાવ છે.

**રિન્યુઅલ અરજી સબમિટ કરવામાં વિલંબ માફ કરવામાં આવશે**

દરિયાકાંઠાની જળચરઉછેરની પ્રવૃત્તિઓના સતત નિયમન અને અનુપાલનને સુનિશ્ચિત કરવા માટે, ચક્રવૃત્તિ ફી સાથે દરિયાકાંઠાની જળચરઉછેરની પ્રવૃત્તિઓની નોંધણીના નવીકરણ માટે અરજીઓ સબમિટ કરવામાં વિવિધ કારણોસર થતા વિલંબને માફ કરવાની જોગવાઈ કરવામાં આવી છે.

અંગણેદન, નુકસાન અથવા નુકસાનના કિસ્સામાં નવું પ્રમાણપત્ર આપવાની જોગવાઈ અને ફેરફારની અસર વગેરે.

માલિકી અથવા પ્રવૃત્તિના કદમાં ફેરફારના કિસ્સામાં પુનઃ-નોંધણીનું વર્તમાન દૃશ્ય નોંધણીને અસર કરવામાં ભારે વિલંબનું કારણ બને છે. વર્તમાન સુધારામાં માલિકી અથવા પ્રવૃત્તિના કદમાં ફેરફારના કિસ્સામાં નોંધણીના પ્રમાણપત્રમાં ફેરફારને અસર કરવાની જોગવાઈ છે અને પ્રમાણપત્રની અંગણેદન, નુકસાન અથવા નુકસાન વગેરેના કિસ્સામાં નવું પ્રમાણપત્ર પ્રદાન કરવાની જોગવાઈ છે.

અધિકારીઓ અને અપીલની સત્તા માટેની જોગવાઈઓ

સજાના સુધારા સાથે, સત્તાવાળાઓની પરિણામલક્ષી અધિકૃતતા અને અપીલની જોગવાઈ અનિવાર્ય બની જાય છે અને તેથી તેની દરખાસ્ત કરવામાં આવે છે.

અધિનિયમનું ગુનાહિતીકરણ

CAA એક્ટ, 2005 ની કલમ 14 હેઠળ નોંધણી વિના દરિયાઈ જળચરઉછેર હાથ ધરવા માટે દંડની જોગવાઈ કરે છે. આ અધિનિયમમાં ત્રણ વર્ષ સુધીની કેદની સજા અથવા દંડની જોગવાઈ છે જે એક વર્ષ સુધી લંબાવી શકે છે. લાખ રૂપિયા, અથવા બંને સાથે. ખેડૂતો અને અન્ય હિસ્સેદારોનું માનવું છે કે નોંધણી વિના ખેતી કરવા માટે 3 વર્ષ સુધીની જેલની જોગવાઈ કઠોર સજા છે અને તેની સમીક્ષા કરવી જોઈએ, વૈકલ્પિક દંડની જોગવાઈઓ તેને ગુનાથી મુક્ત બનાવે છે. વધુમાં, એકવાકલ્ચર એ ખેડૂતો દ્વારા હાથ ધરવામાં આવતી કૃષિ પ્રવૃત્તિ છે અને નોન-રજીસ્ટ્રેશનને ગુનાહિત બનાવવું અન્યાયી માનવામાં આવે છે. તે નિર્દેશ કરવામાં આવે છે કે જ્યારે CAA કાયદો 17 વર્ષ પહેલાં ઘડવામાં આવ્યો હતો, ત્યારે કાયદાની કલમ 14 તેના અમલ પછીના



છેલ્લા 17 વર્ષોમાં લાગુ કરવામાં આવી નથી, જે આ જોગવાઈને નિરર્થક બનાવે છે અને તેને પુનરાવર્તન માટે યોગ્ય બનાવે છે. સરકાર દ્વારા વિવિધ કાયદાઓ હેઠળ નાના અપરાધોને અપરાધ જાહેર કરવાના પ્રયાસોને ધ્યાનમાં રાખીને, કેદની જોગવાઈઓને દૂર કરવા માટે CAA અધિનિયમ, 2005 ની કલમ 14 માં સુધારો કરીને CAA એક્ટ, 2005 ને અપરાધિકૃત કરવામાં આવ્યો છે. જો કે, અધિનિયમ હેઠળ જેલની સજાને બદલે યોગ્ય નાણાકીય અને અન્ય સજાઓનું સંયોજન પ્રસ્તાવિત કરવામાં આવ્યું છે. અધિનિયમની જોગવાઈઓનું પાલન ન કરવા અને બિન-નોંધણી માટે સૂચિત વૈકલ્પિક દંડ નક્કી કરવામાં આવશે અને તે હેતુ માટે અધિકૃત સત્તાવાળાઓ દ્વારા લાદવામાં આવશે. નાણાકીય દંડની દરખાસ્ત કરતી વખતે, સત્તાવાર વિસંગતિ પત્રક ને દૂર કરવા માટે દંડની રકમમાં પારદર્શિતા અને વાજબીતા લાવવામાં આવી છે. નાના ખેડૂતો પર બિનજરૂરી બોજ ન આવે તેની ખાતરી કરવા માટે દંડની રકમની દરખાસ્ત કરતી વખતે યોગ્ય કાળજી લેવામાં આવી છે. એ ઉલ્લેખ કરવો યોગ્ય છે કે માર્ગદર્શિકા દ્વારા સત્તાધિકારીના નિયમનકારી માળખામાં સાવચેતીના સિદ્ધાંતોનો સમાવેશ કરવામાં આવ્યો છે. આનાથી પ્રકૃતિ સાથે સુમેળમાં ભારતમાં દરિયાકાંઠાના જળચરઉછેરની સંભાવનાનો ઉપયોગ કરવાનો માર્ગ મોકળો થશે અને માનવતા માટે સસ્તા અને સલામત પ્રોટીનના ટકાઉ ઉત્પાદનને પ્રોત્સાહન મળશે.

Sd/  
ડો. જે. બાલાજી, IAS  
સંયુક્ત સચિવ  
મત્સ્યોદ્યોગ વિભાગ  
ભારત સરકાર  
ઈમેલ: jsfy@nic.in